

**В диссертационный совет Д 220.010.02, созданный
на базе ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ**

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Реймера Валерия Викторовича на тему «Инновационно-ориентированное развитие АПК Дальнего Востока», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы. Современное состояние системы общественного воспроизводства объективно обуславливает рост спроса на инновации как ключевого фактора наращивания потенциала развития экономики. Специфика протекания и организации инновационных процессов в агропродовольственном комплексе, относительно низкая инновационная восприимчивость хозяйствующих субъектов аграрной сферы, существенная дифференциация регионов по уровню развития аграрного производства и инновационному потенциалу порождают объективную необходимость исследования проблем перевода агропродовольственного комплекса на инновационный путь развития с учетом особенностей развития конкретных территориально-отраслевых систем. Недостаточно исследованными остаются вопросы формирования региональных инновационных систем АПК, повышения эффективности управления инновационной деятельностью и согласования спроса на инновационные разработки с их предложением, разработки стратегии инновационного развития агроэкономических систем различного уровня. Это и определяет актуальность темы диссертационного исследования В.В. Реймера.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается использованием принятой в практике научных исследований совокупности методов научного анализа, включая системный подход к исследуемым объектам и процессам; абстрактно-логический, монографический, экономико-математический, экономико-

статистический методы, метод структурно-функционального анализа, экспертных оценок и др.

Диссертационная работа отражает логику проведенного исследования и охватывает основные теоретические, методологические, методические и практические аспекты исследуемой научной проблемы, каждый структурный элемент работы характеризуется детальной проработкой и критичностью авторской оценки исследуемого экономического явления. В диссертации изложено авторское видение решения проблем активизации инновационных процессов в АПК, базирующееся на накопленных экономической наукой знаниях в области инновационного развития социально-экономических систем и не противоречащее им.

Изложение материалов диссертационного исследования свидетельствует о хорошей теоретической подготовке соискателя, знании проблем развития агропродовольственного комплекса формирования его инновационной системы, понимании сущности процессов, определяющих специфику организации инновационной деятельности в АПК, владении современными технологиями и методами проведения экономических исследований, умении вести научную полемику и аргументировать свои выводы и умозаключения.

Цель и задачи диссертационного исследования адекватны его логике, а структура работы соответствует общепринятой структуре диссертаций по специальности 08.00.05 и состоит из пяти глав.

В первой главе – «Теоретические аспекты формирования инновационной модели развития АПК» - автор исследует предпосылки и факторы перехода социально-экономических систем на инновационный путь развития, выявляет особенности организации инновационных процессов в агропродовольственном комплексе. Он приходит к выводу о том, что выбор модели инновационного развития определяется исходя из комплексного влияния таких групп факторов как влияние государства на инновационную активность, правового обеспечения инновационной деятельности, экономического состояния системы, ее ресурсного обеспечения, уровня развития инновационной инфраструктуры и уровня социально-

психологического развития социума, а организация инновационной деятельности в агропродовольственном комплексе проявляется в форме упорядоченности взаимодействия ее субъектов и осуществляется в рамках инновационной системы АПК с учетом воздействия институциональной среды и государства как объективно необходимого координатора и регулятора инновационных процессов

Во второй главе - «Методология формирования системы инновационного развития АПК» - соискатель концентрирует внимание на обосновании концептуальных и методологических подходах к формированию инновационной системы агропродовольственного комплекса и разработке методологических основ управления инновационным развитием территориально-отраслевых систем, доказывая, что инновационная система АПК находится в аморфном состоянии и не может в полной мере реализовать функции формирования благоприятной инновационной среды, а пассивное воздействие государства на инновационные процессы, фрагментарность инновационной инфраструктуры и неразвитость институциональной среды инноваций требуют принципиальных изменений в системе управления инновационным развитием АПК. Большое внимание при этом уделяется описанию содержания системы управления инновационным развитием агропродовольственного комплекса с учетом иерархичности его инновационной системы.

В третьей главе - «Оценка развития агропродовольственного комплекса Дальнего Востока» - исследуются тенденции развития АПК Дальневосточного федерального округа и Амурской области, дается оценка инновационного потенциала АПК Дальнего Востока и инфраструктуры системы инновационного развития. На основе обработки большого объема статистической информации соискатель провел оценку условий развития агропродовольственного комплекса Дальнего Востока и выявил факторы, сдерживающие формирование инновационного потенциала АПК Дальневосточного региона. Это позволило диссертанту утверждать, что решение проблемы наращивания инновационного потенциала регионального АПК возможно лишь при реализации системного подхода к развитию всех

субъектов инновационной деятельности (от научных учреждений до конечных потребителей инноваций) при условии сбалансированности предложения инноваций и спроса на них, активного участия государства в стимулировании инновационной активности, формирования эффективной системы финансового обеспечения инновационно-инвестиционных проектов, организации региональной сети сопровождения инноваций, подготовки и переподготовки кадров для внедрения инновационных разработок и т.п.

Четвертая глава - «Стратегические аспекты инновационного развития АПК Дальнего Востока» - посвящена обоснованию приоритетных направлений активизации инновационных процессов в АПК Дальнего Востока и разработке концепции развития инновационно-ориентированного АПК региона. Направления активизации инновационных процессов в агропродовольственном комплексе Дальневосточного региона автор рассматривает в разрезе четырех групп: стимулирования инновационной деятельности, наращивания инновационного потенциала производителей и потребителей инноваций, развития инфраструктуры инновационной системы. Сформулировав предпосылки, из которых должна исходить разработка концепции развития инновационного развития АПК Дальнего Востока, диссертант обосновал перспективы развития аграрного производства для трех условных зон: южной и северной зон Дальнего Востока и центральной части Якутии.

В пятой главе – «Инновационный сценарий развития регионального АПК и механизм его реализации» - обоснован прогноз развития сельского хозяйства Амурской области и раскрыт механизм реализации инновационного сценария развития регионального АПК. В качестве методологии анализа временных рядов автором была выбрана интегрированная модель авторегрессии и скользящего среднего. Прогнозные параметры развития аграрного сектора Амурской области был определены для инерционного и инновационного сценариев в разрезе сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения. Реализацию функций управления инновационным развитием регионального АПК и координации взаимодействия субъектов

инновационной деятельности диссертант предлагается передать Центру инновационного развития, функционирующему в форме координационного совета с паритетным участием в нем представителей государства, науки, образования и бизнеса, являющемуся ядром структуры кластерного типа и обеспечивающему формирование «сил тяготения» для всех экономических субъектов, готовых к активизации инновационной деятельности.

Прогнозные расчеты развития сельского хозяйства Амурской области проведены с помощью моделей авторегрессии и скользящего среднего, позволивших привести нестационарные временные ряды к стационарному виду и учесть комбинированное влияние эндогенных и экзогенных факторов и трендовых составляющих.

Обоснованность содержащихся в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается:

- изучением широкого круга публикаций по проблемам инновационного развития экономических систем различного уровня (список использованной литературы содержит 376 наименований);
- использованием большого массива статистической информации, отражающей состояние и тенденции развития АПК регионов Дальневосточного федерального округа с 1990 по 2014 гг.;
- апробацией разработанных методик на примере сельского хозяйства Амурской области и использованием результатов исследований органами управления развитием АПК исследуемого региона;
- представлением результатов исследований на научных и научно-практических конференциях различного уровня в 2001-2014 гг.;
- широким освещением основных положений исследования в печати (69 публикаций, в т.ч. 6 монографий и 22 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК).

Автореферат диссертации отражает основные положения и результаты исследования и соответствует содержанию диссертационной работы.

Достоверность результатов исследования и их новизна. Результаты исследования имеют необходимую степень достоверности. Они основываются на критическом анализе имеющихся исследований по

проблемам формирования инновационных систем и организации инновационных процессов в аграрной сфере, на всестороннем исследовании тенденций развития АПК регионов Дальнего Востока, на использовании объективных методов прогнозирования развития экономических систем, на адекватном восприятии и понимании проблем функционирования хозяйствующих субъектов аграрной сферы. Выявленные закономерности, обоснованные выводы, результаты прогнозных расчетов не противоречат накопленным знаниям и творчески развивают их. Достоверность результатов исследования также подтверждается их востребованностью в реальной экономике.

В отношении научной новизны диссертационного исследования В.В. Реймера можно заключить, что разработанные им теоретические и методологические положения, практических рекомендаций по инновационно-ориентированному развитию агропродовольственного комплекса Дальнего Востока следует признать новым научным знанием, способствующим повышению эффективности функционирования АПК.

В отличие от уже известных разработок по данной проблематике автором получен ряд положений, отличающихся научной новизной. Во-первых, выявлены и систематизированы факторы, определяющие выбор модели инновационного развития; во-вторых, обоснованы особенности организации инновационной деятельности в аграрной сфере; в-третьих, обоснована структура инновационной системы АПК и выявлена специфика ее формирования; в-четвертых, раскрыты методологические аспекты формирования системы управления инновационным развитием агропродовольственного комплекса; в-пятых, определены факторы, ограничивающие потенциал развития агропродовольственного комплекса ДФО; в-шестых, обоснованы и систематизированы приоритетные направления активизации инновационных процессов в агропродовольственном комплексе Дальнего Востока; в-седьмых, предложен концептуальный подход к разработке стратегии перехода АПК Дальнего Востока на инновационно-ориентированный путь развития; в-восьмых, обоснованы прогнозные параметры производства основных видов продукции Амурской области по двум сценариям развития; в-девятых, обоснованы со-

став и структура механизма реализации инновационного сценария развития регионального АПК.

Все эти положения научно обоснованы, аргументированы, конкретны и вытекают из содержания диссертационного исследования.

Замечания и вопросы по диссертационной работе. Сложность и широта исследуемой проблемы объективно обуславливает ряд замечаний по некоторым аспекта диссертационного исследования, которые имеют дискуссионный характер и требуют авторских пояснений.

1. В качестве одного из основных факторов, влияющих на выбор модели инновационного развития, диссертант выделяет воздействие государства на инновационную активность через инновационную политику, государственную поддержку субъектов инновационных процессов, государственное финансирование научных исследований и амортизационную политику. А почему в качестве мер воздействия не рассматриваются научно-технологическая и образовательная политика государства?

2. Выявив в качестве одного из факторов, ограничивающих инновационный потенциал АПК, низкую результативность сложившейся в России системы организации научных исследований, надо было обосновать или хотя бы тезисно обозначить направления повышения результативности аграрной науки.

3. Раскрывая факторы, сдерживающие формирование инновационного потенциала АПК Дальневосточного региона, следовало бы описать методику проведения его оценки.

При этом следует отметить, что указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы В.В. Реймера, которую можно квалифицировать как научно-квалификационную работу, содержащую научно обоснованные положения, направленные на повышение эффективности агропродовольственного комплекса Дальнего Востока на основе его перевода на инновационно-ориентированный путь развития.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Оппонируемая диссертация содержит новые научные результаты и

положения, свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в науку.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Реймер Валерий Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой «Менеджмент и государственное управление» ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Орловский филиал, доктор экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент

_____ Полянин Андрей Витальевич

30 ноября 2015г.



Адрес: 302028, Россия, г. Орел, бульвар Победы, д. 5а

Телефон: +7 (4862) 43-20-28

Адрес электронной почты: oo@orel.ranera.ru